Оценочные материалы, применяемые при проведении промежуточной аттестации по дисциплине (модулю) 
«ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ НА ВОЗДУШНОМ ТРАНСПОРТЕ»
Инструкция для выполнения заданий закрытого типа: 

- на выполнение теста обучающемуся дается 20 минут;

- каждый обучающийся решает 10 тестовых заданий, выбранных из базы тестовых заданий; 

- при ответе на каждое задание обучающийся должен выбрать один или все правильные ответы, согласно указанию перед каждым тестовым заданием;

- тестирование проводится с использованием тестов на бумажном носителе;
- критерии оценивания: «отлично» - 8-10 правильных ответов, «хорошо» - 5-7 правильных ответов, «удовлетворительно» - 4-2 правильных ответов, «неудовлетворительно» - 0-1 правильных ответов. 

Инструкция для выполнения заданий открытого типа: 

- каждому обучающемуся выдается два задания открытого типа на бумажном носителе;

- время на подготовку развернутого ответа на полученные задания – 15-20 минут;

- развернутый ответ по каждому заданию обучающийся озвучивает преподавателю в процессе своего ответа;

- критерии оценивания:

«отлично» - обучающийся глубоко и прочно усвоил материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически его излагает, не затрудняется с ответами; 

«хорошо» - обучающийся хорошо знает материал, грамотно и по существу его излагает, не допускает существенных неточностей в ответе на вопросы, может правильно применять теоретические положения;

«удовлетворительно» - обучающийся усвоил основной материал, но допускает неточности и испытывает затруднения в выполнении заданий; 

«не удовлетворительно» - обучающийся не показал знания по изучаемому материалу. 

Семестр изучения: 6
Компетенция: ПК-3 - Способен определять и анализировать ключевые показатели эффективности регламентированных процессов подразделений компаний авиаотрасли, обосновывать внедрение и совершенствование кросс-функциональных процессов организации на принципах партисипативности и цифровой экосистемности при обеспечении необходимого уровня интеграции и координации;
Результаты обучения: 
Знает: 
- методы управления производственными ресурсами на воздушном транспорте;
- краткосрочные и долгосрочные тренды цифровизации экономики;
- методологию оценки экономической эффективности основных бизнес-процессов авиационных предприятий.
Умеет: 
- определять конкурентные преимущества авиационного транспорта и вырабатывать решения по повышению эффективности транспортной организации;
- применять цифровой инструментарий для оценки бизнеса и управления стоимостью предприятий и организаций;
- применять на практике основные инструменты анализа финансовых результатов для повышения эффективности деятельности воздушного транспорта.
Владеет: 
- навыками сбора, обработки, анализа данных для расчета экономических показателей;
- навыками расчета показателей эффективности проектов развития авиационной транспортной компании.
- навыками комплексного анализа и оценки экономической эффективности воздушного транспорта, совершенствования кросс-функциональных процессов авиационных предприятий.
Перечень заданий закрытого типа:
	Текст задания

	1. Экономисты, специализирующиеся в области цифровой экономики отмечают пять основных изменений в деятельности хозяйствующих субъектов, вызванных внедрением цифровых технологий:
Выберите один правильный ответ 
a. активное применение сбора и анализа данных, 
b. персонализация и кастомизация, 
c. экспериментирование и постоянное развитие, 
d. инновации в контрактации (новые типы экономических трансакций: электронные деньги, каршеринг и др.),
e. все варианты верна,
f. нет правильного ответа

	2. В зависимости от уровня инвестора различают следующие виды эффективности:
Выберите один правильный ответ 
a. Коммерческую;
b. Не коммерческую;
c. Плановую.

	3. К стадии зарождения жизненного цикла относят:
Выберите один правильный ответ 
a. исследование;
b. вложение ресурсов;
c. активное развитие;
d. насыщение и уход с рынка.

	4. К инвестиционной стадия жизненного цикла относят:
Выберите один правильный ответ 
a. исследование;
b. вложение ресурсов;
c. активное развитие;
d. насыщение и уход с рынка.

	5. К стадии роста жизненного цикла относят:
Выберите один правильный ответ 
a. исследование;
b. вложение ресурсов;
c. активное развитие;
d. насыщение и уход с рынка.

	6. К стадии спада жизненного цикла относят:
Выберите один правильный ответ 
a. исследование;
b. вложение ресурсов;
c. активное развитие;
d. насыщение и уход с рынка.

	7. К статичным (условно) факторам конкурентоспособности относятся: 
Выберите один правильный ответ 
a. затраты на эксплуатацию в конкретных условиях, включая стоимость дополнительных услуг, предоставляемых грузовладельцам;
b. фактор времени;
c. фактор синергичности.

	8. К динамичным факторам конкурентоспособности относятся следующие:
Выберите один правильный ответ 
a. факторы риска неэтичности бизнес-партнеров;
b. качество товара;
c. цена товара (величина тарифа);
d. качество сервиса на конкретном рынке (качество транспортного обслуживания)

	9. Наиболее важные аэропорты обеспечивающие:
Выберите один правильный ответ 
a. межконтинентальный транзит;
b. межнациональное сообщение;
c. региональное сообщение.

	10. Программа «вхождения» беспилотных авиационных систем в грузовые авиаперевозки может быть определена тремя этапами:
Выберите один правильный ответ 
a. доставка последней мили ("до двери") небольших грузов, покупок и почтовых отправлений;
b. отсутствие человека на борту летательного аппарата;
c. отказ от системы кондиционирования салона и кабины экипажа.

	11. В перспективе создание специализированных грузовых беспилотных воздушных судов БВС позволит снизить стоимость воздушных грузоперевозок за счет следующих факторов:
Выберите один правильный ответ 
a. перевозки на средние и короткие расстояния и параллельный "отъем" части грузооборота наземного транспорта; 
b. перевозки по длинным регулярным маршрутам с заменой рутинных пилотируемых операций автоматикой.
c. ускорение погрузочно-разгрузочных операций.

	12. Деятельность организаций транспорта может быть охарактеризована системой показателей, включающей следующие группы.
Выберите один правильный ответ 
a. Технико-эксплуатационные;
b. Натурально-вещественные;
c. Стоимостные;
d. Все вышеперечисленные верны;
e. Ни один вариант не верен.

	13. ……..:это валовая выручка от реализации за вычетом налога на добавленную стоимость, акцизов, возвращенных товаров и ценовых скидок
Выберите один правильный ответ 
a. чистая выручка (доход) от реализации продукции (работ, услуг);
b. валовая прибыль от реализации;
c. прибыль (убыток) от основной деятельности.

	14. ……. – прибыль после уплаты налога на прибыль. В условиях рыночной экономики это важнейший показатель деятельности организации, определяющий ее существование и конкурентоспособность.
Выберите один правильный ответ 
a. чистая прибыль (чистый убыток);
b. прибыль (убыток) до уплаты налога;
c. балансовая (общая) прибыль

	15. Основные виды деятельности воздушного транспорта:
Выберите один правильный ответ 
a. обслуживание грузов отправителей и получателей;
b. добыча и поставка нерудных строительных материалов;
c. перегрузочные работы;

	16. Валовый маржинальный доход равен:
Выберите один правильный ответ 
а) Выручка – себестоимость
б) Прибыль – себестоимость
в) Выручка – постоянные затраты
г) Выручка – переменные затраты
д) Прибыль – постоянные затраты
 

	17. Эффект операционного рычага рассчитывается:
Выберите один правильный ответ 
а) Темп прироста прибыли/Темп прироста выручки
б) Себестоимость/ выручку
в) Постоянные затраты/цена- переменные затраты
 

	18. Если прогнозное изменение объёма продаж больше приростной безубыточности при снижении тарифа, то данное ценовое решение:
Выберите один правильный ответ 
а) Изменение тарифа выгодно
б) Изменение тарифа не выгодно

	19. Прогнозное изменение объёма продаж больше приростной безубыточности при увеличении цены, то данное ценовое решение:
Выберите один правильный ответ 
а) Изменение тарифа выгодно
б) Изменение тарифа не выгодно

	20. Рентабельность эксплуатации ВЛ определяется:
Выберите один правильный ответ 
а) Кол-во псж на линии/емкость ВС
б) Эксплуатационные расходы/ Эксплуатационные доходы
в) Эксплуатационные расходы/ Эксплуатационную прибыль
 

	21. К какому покрытию относятся расходы на лизинг и амортизацию:
Выберите один правильный ответ 
a)1 покрытие
б)2 покрытие
в) 3 покрытие
г) 4 покрытие


Перечень заданий открытого типа:
	Текст задания

	1. ……..: превращение технологий в трансформацию бизнеса» дает  определение цифровой трансформации как использованию технологий для радикального повышения производительности компании

	2. …….. является достаточно новым явлением и, вместе с этим, продуктом поступательного развития современной постиндустриальной цивилизации

	3. Термин «……..» подразумевает переход от аналоговых данных к цифровым — то, что сегодня также называют цифровизацией

	4. ……..эффективность, учитывает эффекты социального характера, политические и иные общегосударственные эффекты

	5. Полезный результат при оценке эффективности иначе называют ……..

	6. ……..отражает объем полученного полезного результата на единицу принятых к расчету затрат

	7. ……..эффективность характеризует меру рациональности использования общей суммы затраченных ресурсов для получения желаемого результата

	8. Для определения экономических преимуществ одного управленческого или проектного решения перед другим используются показатели …….. экономической эффективности

	9. ……..— это общий период времени с момента возникновения коммерческих предпосылок или коммерческих идей до момента окончания (ухода с рынка)

	10. ……..— свойственная товарному производству, основанная на частной или корпоративной собственности на средства производства борьба между производителями за более выгодные условия производства и сбыта товаров, за получение наивысшей прибыли

	11. …….. — это соперничество транспортных компаний и их объединений за лучшие методы хозяйствования, т.е. за наиболее выгодные условия осуществления перевозок, освоение новых рынков и получение максимальной выгоды

	12. …….. - это процесс, при котором устойчивая, целенаправленная совокупность взаимосвязанных видов деятельности, соответствующая технологической последовательности работ, преобразует входные объекты процесса в результат, ради которого осуществляется процесс, и который представляет ценность для потребителя.

	13. …….. показатели – пропускная и провозная способность  транспортных коммуникаций; скорость доставки грузов; регулярность перевозок; безопасность движения и т.п.

	14. «……..» – объем работы транспорта по перевозкам грузов. Единицей измерения является тонно-километр.

	15. «……..» – объем работы транспорта по перевозкам пассажиров

	16.    Какие показатели использования парка ВС в авиакомпании вы знаете и расскажите методику расчета данных показателей?

	17.      Каковы ключевые показатели эффективности управления доходами авиакомпании?

	18. Обоснуйте экономический смысл порога рентабельности?

	19. Обоснуйте экономический смысл запаса финансовой прочности?

	20. В чем заключается финансовый анализ безубыточности ценовых решений?

	21. Расскажите 4 возможные ситуации безубыточного изменения объема продаж.


Компетенция: УК-10 - Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности.
Результаты обучения: 
Знает: 
- принципы управления авиационной транспортной системой страны;
- принципы управления деятельностью авиационных транспортных компаний;
- методы планирования грузовых и пассажирских перевозок на воздушном транспорте;
Умеет: 
- оценивать уровень конкуренции на транспортном рынке;
- определять основные тенденции развития рынка перевозок воздушного транспорта;
Владеет: 
- навыками планирования, мониторинга, анализа и контроллинга производственной и логистической деятельности транспортного комплекса с применением цифрового инструментария;
- навыками расчета эффектов от организации транспортной логистики.
Перечень заданий закрытого типа:
	Текст задания

	1. С точки зрения динамики конъюнктуры выделяют следующие ее типы: 
Выберите один правильный ответ
a. спад
b. низкую
c. депрессию
d. подъем

	2. Четырём типам конъюнктуры соответствует четыре фазы экономического цикла: 
Выберите один правильный ответ 
a. спад
b. низкая
c. повышающая
d. высокая

	3. К экономическим факторам, влияющим на конъюнктуру транспорта относят:
Выберите один правильный ответ 
a. платежеспособный спрос предприятий и граждан на перевозки
b. юридическое регулирование взаимоотношений транспортных предприятий с клиентами и условий перевозки
c. уровень урбанизации
d. количество и качество постоянных устройств
e. сезонная и внутрисуточная неравномерность пассажирских перевозок

	4. К политическим факторам, влияющим на конъюнктуру транспорта относят:
Выберите один правильный ответ 
a. платежеспособный спрос предприятий и граждан на перевозки
b. юридическое регулирование взаимоотношений транспортных предприятий с клиентами и условий перевозки
c. уровень урбанизации
d. количество и качество постоянных устройств
e. сезонная и внутрисуточная неравномерность пассажирских перевозок

	5. К социальным факторам, влияющим на конъюнктуру транспорта относят:
Выберите один правильный ответ 
a. платежеспособный спрос предприятий и граждан на перевозки
b. юридическое регулирование взаимоотношений транспортных предприятий с клиентами и условий перевозки
c. уровень урбанизации
d. количество и качество постоянных устройств
e. сезонная и внутрисуточная неравномерность пассажирских перевозок

	6. К техническим факторам, влияющим на конъюнктуру транспорта относят:
Выберите один правильный ответ 
a. платежеспособный спрос предприятий и граждан на перевозки
b. юридическое регулирование взаимоотношений транспортных предприятий с клиентами и условий перевозки
c. уровень урбанизации
d. количество и качество постоянных устройств
e. сезонная и внутрисуточная неравномерность пассажирских перевозок

	7. К естественно-биологическим факторам, влияющим на конъюнктуру транспорта, относят:
Выберите один правильный ответ
a. платежеспособный спрос предприятий и граждан на перевозки
b. юридическое регулирование взаимоотношений транспортных предприятий с клиентами и условий перевозки
c. уровень урбанизации
d. количество и качество постоянных устройств
e. сезонная и внутрисуточная неравномерность пассажирских перевозок

	8. Какой показатель не используется для определения уровня конкуренции:
Выберите один правильный ответ 
a. доля на рынке
b. коэффициент рыночной концентрации
c. индекс рыночной концентрации Герфиндаля – Гиршмана
d. индекс потребительских цен

	9. По степени охвата транспортного рынка различают следующие масштабы обследований:
Выберите один правильный ответ 
a. сетевой
b. плановый
c. периодический

	10. По периодичности проведения обследования бывают:
Выберите один правильный ответ 
a. дорожный
b. оперативный
c. локальный

	d. 

	11. Маркетинг пассажирских перевозок включает следующие направления деятельности:
Выберите один правильный ответ 
a. анализ рынка транспортных услуг населению
b. обновление транспортных средств
c. построение плана снижения расходов

	12. К основным мероприятиям по формированию спроса и стимулированию сбыта транспортных услуг в области пассажирских перевозок можно отнести:
Выберите один правильный ответ 
a. рекламу
b. мероприятия поддержки сбыта
c. работу с общественностью
d. все утверждения верны
e. нет правильного варианта ответа

	13. , Прогнозы спроса на перевозки грузов целесообразно давать в виде вариантов:
Выберите один правильный ответ 
a. радостного
b. пессимистического
c. уравновешенного

	14. Основными сферами использования воздушного транспорта являются:
Выберите один правильный ответ 
a. внутренние и международные перевозки пассажиров на дальние расстояния,
b. доставка срочных и дорогостоящих грузов
c. транспортное обслуживание территорий, лишенных других видов транспорта
d. все утверждения верны
e. нет правильного варианта ответа

	15. …….. среднее расстояние, пройденное самолетом в единицу времени (без учета времени посадок в пути) в штиль.
Выберите один правильный ответ 
a. Крейсерская скорость
b. Рейсовая скорость
c. Коммерческая скорость


Перечень заданий открытого типа:
	Текст задания

	1. В экономической динамике можно выделить две составляющие: …….. и  волнообразную

	2. …….. конъюнктура — это направление и степень изменения совокупности главных элементов данной отрасли в определенный момент времени по сравнению с предшествующими моментами

	3. …….. конъюнктура — это простая конъюнктура данной отрасли, взятая в сравнении с конъюнктурой других отраслей, с которыми возможно и целесообразно сопоставление

	4. …….. — это многоступенчатый процесс определения реальных потребностей грузоотправителей в перевозке грузов.

	5. Транспортно-экономический баланс состоит из двух разделов — материального и …….. балансов

	6. Материальный баланс состоит из 2 частей …….. и потребительской

	7. …….. — это технология управления, направленная на формирование позиций на рынке пассажирских перевозок компании путем эффективного использования ее ресурсов для наиболее полного удовлетворения транспортных потребностей населения с целью получения прибыли и повышения акционерной стоимости компании.

	8. …….. оказывают влияние на совокупный спрос населения на транспортные услуги. Кроме того, под их воздействием могут значительно изменяться направления пассажиропотоков.

	9. …….. определяют реальную платежеспособность населения, структуру потребительского бюджета.

	10. …….. учитывают характер транспортного рынка и существующий на нем тип конкуренции.

	11. …….. – это предсказание траектории будущего развития внутренней и внешней среды предприятий на относительно длинный период, основанное на научных методах и интуиции специалистов.

	12. Практика показывает, что рост стоимости авиационного топлива и изменение конъюнктуры на международном рынке авиаперевозок грузов оказывают решающее влияние на показатель …….. воздушного транспорта.

	13. …….. транспорта — это производственная деятельность транспортных организаций, осуществляющих или организационно-технологически обеспечивающих перевозочный процесс железных дорог, их структурных подразделений, а также транспортных и сервисных компаний, организацией и осуществлением перевозочного процесса на конкретном транспортном рынке.

	14. …….. на списочный самолет и вертолет – показатель, характеризующий эффективность использования самолетов и вертолетов.

	15. …….. расстояние,  пройденное в единицу времени при равномерном, горизонтальном полете самолета и работе двигателей на крейсерском режиме и расчетных высоте полета и массе самолета.


